

在历史的长河中,总有一些力量,如璀璨的星辰,照亮着前行的道路。中国致公党作为中国共产党历经考验的亲密友党和中国特色社会主义参政党,便是这样一股不可忽视的力量。“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。”回望百年历程,中国致公党始终以“民族大义”为怀,心系“国之大者”,始终与中国共产党同心同道同行,切实履行参政党职能,始终彰显着传承与进步的坚韧力量,努力寻求最大公约数,齐心共绘最大同心圆。

作为侨海特色政党,中国致公党在美国旧金山成立,是中国最早成立的民主党派之一,也是八个民主党派中唯一在海外成立的政党。“致公”源于美洲洪门致公堂训“致和欲事,公义同谋”,意为处事追求和谐,治世谋求正义。值中国致公党百年华诞之际,回顾其百年的风雨历程,我们深感自豪与敬仰。在中国共产党的坚强正确领导下,中国致公党肩负时代使命与担当,坚持对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,秉持“致力为公、侨海报国”的优良传统和崇高使命,凝心铸魂强根基,团结奋进新征程,为建设成为社会主义现代化强国,实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

一、同道同行侨海探索之路——致力于中华民族救亡图存

1925年10月10日,中国致公党第一次代表大会在美国旧金山召开,决定以洪门致公堂为基础,组织华侨政党,命名为“中国致公党”,宣告了中国致公党的成立,标志着华侨政治力量的崛起,迈出了向现代政党转变的关键一步。1931年10月,中国致公党第二次代表大会在香港召开,主要解决“党堂不分”的问题,通过了团结抗日、反对国民党独裁统治的政纲。之后,中国致公党积极参加和支持祖国的抗日救亡运动,以实际行动拥护祖国的抗日斗争。

1947年4月,中国致公党在香港举行第三次代表大会,决议加入中国共产党领导的人民民主统一战线,信仰民主主义,积极参加党内政治生活和国内革命运动,对一切损害本党及损害国家民族利益者进行斗争。同时,宣布致公党从此参加中国共产党领导的新民主主义革命,并为此奋斗到底。可以说,中国致公党第三代表大会是一个重要转折和重要标志,开创了中国致公党参加新民主主义革命的新纪元。

1948年4月底,中国共产党发出“各民主党派、各人民团体及社会贤达,迅速召开政治协商会议,讨论并实现召集人民代表大会,成立民主联合政府”的“五一号召”。中国致公党积极响应,单独发表《响应中共中央“五一”号召宣言》,自觉接受中国共产党的领导,赞扬中国共产党在中国革命艰苦而长期的斗争中贡献最大又最英勇,为全国人民起了先导和模范作用。

1949年初,毛泽东主席在新年献词中发出“将革命进行到底”的号召,接着又发表《关于时局的声明》,宣布八项和平条件,号召各民主党派和全国人民为实现真正的和平而奋斗。对此,中国致公党均立即响应,热烈拥护,并参与新政协的筹备,迎接新中国的诞生。至此,中国致公党在中国共产党影响和帮助下,迈上了多党合作和政治协商的康庄大道,共赴新民主主义革命的新征程。

二、同道同行侨海光明之路——致力于中华民族站起来

1949年10月1日,中华人民共和国庄严宣告成立,中国人民从此站起来了。新中国成立之初,面临着内忧外患的严峻形势,中国致公党更加积极投身社会主义革命和建设,协助中国共产党及政府落实侨务政策,团结华侨为新中国建设献计出力。

1950年4月,中国致公党第四次代表大会在广州召开。大会一致决议“以人民政治协商会议所制定的共同纲领为本党的政治纲领”,并把“加强和中共及民主党派的团结合作、巩固人民民主专政,加紧恢复和发展生产,完成新民主主义的伟大建设”作为今后的工作任务。随之,号召华侨支持祖国生产建设,拥护土地改革,并协助政府完成土改工作。

1952年11月,中国致公党第五次代表大会召开。会议提出致公党今后的中心工作是:继续加强抗美援朝工作,为保卫祖国及世界和平而奋斗;开展“增产节约”运动,号召海外华侨投资到祖国的生产建设,迎接即将到来的祖国大规模的经济建设;积极投身思想改造运动,努力学习马克思列宁主义和毛泽东思想,特别是学习共同纲领,以武装我们的头脑。会议号召全党“为完成国家的政治任务而努力,为完成共同纲领而奋斗”。“五大”后,致公党中央委员会于1953年7月从广州迁到北京。

同心·同道·同行

致敬中国致公党成立100周年

致公党党员、淮北万邦科贸有限公司总经理 梁峰

1953年,随着国家大规模经济建设的开始,致公党积极活跃在国家政治舞台上,为实现社会主义改造献计出力。1956年1月,在全国政协二届二次会议上,陈其尤代表致公党,表示将“加强对海外华侨的宣传和联系,及时和有效地报道祖国的社会主义建设情况及侨乡的新面貌,并深入地开展对归侨侨眷的服务工作,扩大与巩固华侨爱国主义统一战线”。同时,结合国内外形势,致公党注重加强思想教育和组织巩固工作,并做好华侨的团结和教育工作,一方面提高干部和党员的思想政治觉悟,另一方面提高党员积极接受社会主义改造的信心。

1956年4月,致公党第六次全国代表大会在北京举行。大会以“进一步动员与组织我们的力量,为实现国家过渡时期的总任务,把我国建设成为社会主义国家而发挥其积极性和创造性”为主要内容,并号召党员努力做好本职工作,加强思想建设,全力支持祖国社会主义建设。

1957年,我国社会主义所有制改造基本完成后,中国社会面貌发生了很大的变化,也出现了一些新情况、新问题。为解决这些矛盾,中国共产党在全党开展了整风运动。为此,致公党热情帮助共产党进行整风,并提出批评和建议。

随着运动的深入,全国展开了大规模的反右斗争,一些致公党党员也被错划为“右派”分子被开除党籍,受到了伤害。但曲折之路,方显英雄本色;艰难险阻,更要砥砺前行。然而,中国致公党始终没有动摇坚持中国共产党领导和走社会主义道路的信念,坚持贯彻服务与改造方针,团结推动广大归侨、侨眷参加社会主义建设。

1959年至1961年,我国国民经济发生严重困难,致公党通过各种方式,积极向海外华侨宣传祖国社会主义建设成就,宣传国家侨务政策。很多归侨、侨眷投资当地建设,捐资兴办公益福利事业,鼓励海外亲友投资祖国建设。随后五年,致公党初心如磐,始终保持清醒的头脑,坚持中国共产党的领导,积极开展爱国主义、国际主义和社会主义教育,参加各项政治活动,不断提高思想政治觉悟,不断为社会主义建设添砖加瓦,我国的多党合作和政治协商制度得到进一步巩固和发展。

三、同道同行侨海团结之路——致力于中华民族富起来

1978年12月,中共十一届三中全会召开。本次会议重新确立了解放思想、实事求是的思想路线,提出了“一个中心、两个基本点”的基本路线,标志着我国从此进入了改革开放和社会主义现代化建设的历史新时期,中国共产党从此开始了建设中国特色社会主义的新探索。

三中全会后,中国致公党已逐渐恢复组织活动,广大党员精神振奋,也大大提高了为社会主义建设服务的积极性。1979年10月,致公党第七届代表大会召开。会议提出了致公党在新时期的中心任务:调动一切积极因素,团结一切可以团结的力量,维护和发展安定团结的政治局面,为把我国建设成为现代化的伟大的社会主义强国,争取早日完成统一大业,维护世界和平而奋斗。致公党“七大”后,地方致公党组织也陆续组建发展,吸收了一批新党员,并对党员加强思想教育,号召党员献身“两个文明”建设,不断增强作为党派成员的荣誉感和责任感。

根据致公党“七大”精神,各级组织动员全体党员在努力做好本职工作的基础上,积极开展为“四化”服务,创办学校、兴办企业,开展科技咨询、医疗服务等活动。同时,不断发挥自身优势,穿针引线,做好“三胞”联谊工作,短短几年,引进项目249项,引资1.12亿元,兴办公益事业4000多项,累计金额2300多万元。

1983年11月,致公党第八次全国代表大会在北京举行。全会提出,遵循“十六字方针”,坚持四项基本原则,加强思想建设和组织建设,立志改革,充分发挥致公党与海外有广泛联系的特点和优势,发扬全体党员和所联系的归侨、侨眷及其海外亲友爱国爱乡的优良传统,调动他们的积极性,为实现社会主义现代化建设,维护社会主义民主和法制,促进祖国统一和保卫世界和平贡献力量。

1988年12月,致公党第九次全国代表大会召开,董寅初作了题为《热爱祖国,致力为公,在建设有中国特色的社会主义旗帜下开拓前进》

的工作报告,这也是致公党首次总结出“致力为公”的宗旨。会议提出,要高举社会主义和爱国主义两面旗帜,以社会主义初级阶段的基本路线为指针,团结全体党员以及所联系的归侨侨眷和海内外亲友,发扬爱国爱乡的光荣传统,共同为统一祖国、振兴中华,把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家而奋斗。

“九大”以后,致公党在参政议政、加强自身建设等方面取得了显著成就。积极支持改革开放,参与国家大政方针的协商和民主监督,动员广大成员参加社会主义物质文明和精神文明建设。同时,致公党还加强与海外华侨、华人社团的良好往来,支援祖国四化建设。在这一时期,致公党成员深入调研,围绕经济建设、社会发展等关键问题提出了许多有价值的提案和建议,有效促进了若干重要政策的制定与实施。特别是在促进对外开放、吸引外资、发展外向型经济方面,致公党充分发挥了其联系广泛的优势,为引进国外先进技术和管理经验作出了积极贡献。

1992年,邓小平同志视察南方发表了重要讲话,进一步解放了人们的思想,对建设有中国特色社会主义产生了深远影响。10月,中国共产党举行第十四次全国代表大会,确立了邓小平建设有中国特色社会主义理论在全党的指导地位,明确提出建立社会主义市场经济体制改革的目标。12月,致公党第十次全国代表大会召开,大会遵循建设有中国特色社会主义的理论,坚定不移地贯彻“以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放”的基本路线,为致公党沿着建设有中国特色社会主义道路奋勇前进提供了思想政治和理论上的坚实基础。

“十大”以后,致公党不断提高参政议政水平,积极履行参政党职责,在人大和政协舞台上发挥重要作用。致公党党员积极担任各级人大代表和政协委员,围绕国家和地方重大政治、经济和社会问题提出议案、提案和建议。此外,致公党还开展支边扶贫工作,为灾区人民捐款捐物;拓展海外联谊工作渠道,通过节庆活动加强与海外华人华侨的广泛联系;支持我国在香港问题上的原则立场,宣传《基本法》,通过各种形式,喜迎香港回归祖国。

1997年11月,致公党第十一届全国代表大会召开。这次大会是在我国政治经济形势发生深刻变化、社会主义现代化建设取得举世瞩目的背景下召开的。会议强调了致公党作为参政党的职责,提出了以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论为指导,紧密围绕经济建设中心,充分发挥参政党职能的工作方针。

大会以后,致公党中央主席罗豪才明确指出:“致公党组织规模小,声音不能小;党员人数少,作为不能少。”这个口号很快成为全党的共识,极大地激发了广大党员的历史使命感和政治责任感。同时,积极建言献策,参与国家大政方针的协商,在人大、政协中充分发挥作用,注重实效,开展支边扶贫、社区服务、捐资助学等社会服务工作。

2002年12月,致公党第十二次全国代表大会积极响应中共十六大提出的全面建设小康社会的奋斗目标,努力把思想和行动统一到邓小平理论和“三个代表”重要思想上来,把智慧和力量凝聚到实现中共十六大确定的各项任务上来,团结全党同志和所联系的群众,为建设适应新世纪要求的参政党,为实现中共十六大提出的奋斗目标而共同努力。

2007年12月17日至21日,致公党第十三次全国代表大会召开,中共中央政治局常委、中央书记处书记习近平代表中共中央向大会致贺词。习近平高度评价了致公党的历史地位和作用,肯定了近年来致公党的工作成就,希望致公党继续发挥优良传统,在中华民族复兴事业上作出更大的贡献。大会以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,切实履行参政党职责,努力加强自身建设,充分发挥侨海优势,为推动中国共产党领导的多党合作事业和夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗。

致公党十三大期间,坚持围绕中心开展调研,主要课题是:弘扬中华文化,密切海内外同胞关系;碳汇林业发展与生态文明建设;推进长三角区域经济一体化,打造国家经济发展新的

增长极;生物质能源的科技创新与产业化发展;海洋经济发展与海岛保护;大力发展现代信息技术,促进产业转型升级。这些调研课题所形成的提案和建议,得到了中共中央、国务院领导同志的高度重视和批示,一些提案和建议还引起社会各界的普遍关注和强烈反响。

同时,致公党以科学发展观引领参政议政工作,参与国家大政方针的协商,创办中国发展论坛,拓展海外联谊关系,开展与港澳台同胞的联谊活动,推进“五侨”联动维护侨益,服务留学人员,促进社会服务。2009年,“致福工程”项目在全国推广,进一步发挥社会服务品牌造福人民的作用,推进“致福工程”和“致西合作”,助推毕节试验区建设,开展信息扶贫,坚持“人才兴党”,强化自身建设。至2012年,致公党在参政议政、社会服务等方面取得了显著成就。

四、同道同行侨海奋进之路——致力于中华民族强起来

2012年11月8日,中国共产党第十八次全国代表大会召开,这次大会是在我国进入全面建成小康社会决定性阶段召开的一次十分重要的大会。进入新时代,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

同年12月,致公党十四大决定深入学习贯彻中共十八大精神,进一步巩固团结奋斗的共同思想政治基础;增强自身活力,全面推进高素质参政议政建设,发挥特色优势,切实提升参政议政整体水平;坚持“侨”“海”并重,积极拓展海外联络新领域;创新工作思路,努力开创社会服务新局面,为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴作出新的更大的贡献。同时,在总纲中补充“致力于促进和发展社会主义和谐政党关系”“同中国共产党在思想上同心同德、目标上同心同向、行动上同心同行”“学习践行社会主义核心价值体系”等内容。

2017年12月,中国致公党第十五次全国代表大会召开,提出要“深入学习贯彻中共十九大精神,坚决做到两个维护,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移地走中国特色社会主义道路,全面增强履职能力,着力彰显‘侨’‘海’优势,着力提升社会服务整体水平,不断加强自身建设,努力提高全党生机活力,为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦、实现人民对美好生活的向往而团结奋斗”。增写新时代中国特色社会主义历史方位下致公党的历史使命,推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,助力伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想。补充实现“两个一百年”奋斗目标、完成“两个阶段”战略安排等重要内容。

中共十八大以来,致公党深入学习贯彻中共二十大精神及二十届三中全会精神,开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,深入学习贯彻中央八项规定精神,强化党史党章学习,央地协作推动“循章治党”向纵深发展。坚持“与党同心,肝胆相照、荣辱与共的政治本色;参和鼎鼐,脚踏实地,仰望星空的履责精神;致力为公,心系国是、情牵民生的家国情怀;侨海报国,调研四海、结交五洲的开放特色;守正创新,循章治党、奉法兴国的治党理念;惟质为重,与时俱进、偕同共进、渐进共长的进步品格”六条基本经验和优良传统,大力促进发展新质生产力,推动经济高质量发展。组织开展建设全国统一大市场、自由贸易试验区提升战略、秦岭地区生态安全屏障建设等主题调研。推进公立医院改革和高质量发展。巩固拓展七星关区“数字小院+本地高校院校+东部实体企业”人才共育模式,重点工作培养科技领域、实用技能、本土化信息技术人才。实施“致福医疗一帮一”项目,组织近200名专家与帮扶地医生开展结对指导;召集党内专家坚持每月一周赴区医院坐诊,实现医疗帮扶常态化,惠及群众近2万人次。

致公百年,大道薪传。一百年的历史,斗转星移;一百年的信念,颠扑不破;一百年的基因,代代相传。百年来,中国致公党始终与祖国同呼吸,共命运,以国家利益为重,以民族大义为怀,始终与中国共产党同心同道同行,肝胆相照,见证着历史的波澜,见证着祖国的苦难,见证着改革与开放,见证着和平与发展。百年致公,闪耀时空,百年巨变,星光璀璨。

回望致公百年,在桑梓情怀中萌芽,在爱国情怀中诞生,在报国情怀中成长,在兴国情怀中发展。中国致公党以高远的信念、深邃的底蕴和宽广的视野与中国共产党同心同道同行,坚定不移地赓续致力为公优良传统,勇担侨海报国建新功崇高使命,不负历史和时代,不负祖国和人民。我们为中国致公百年所取得的辉煌成就而自豪,我们坚信,中国致公党在新时代新征程中将会续写更加辉煌的篇章!

5.1亿多元。新时代致公党的生动实践,充分彰显了中国新型政党制度的勃勃生机和无比优越性。

五、同道同行侨海追梦之路——致力于中华民族伟大复兴

中国共产党二十次全国代表大会发出了向第二个百年奋斗目标进军的号角。2024年7月,中共二十届三中全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。《决定》强调:必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。《决定》系统擘画了进一步全面深化改革、推进中国式现代化的宏伟蓝图,彰显了以习近平同志为核心的党中央将改革进行到底的坚强决心和强烈的使命担当,既是中共十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。

新时代,新征程,中国致公党与中国共产党同心同向,同频共振,肝胆相照,坚守初心使命,矢志报国情怀,不断在中国共产党的坚强领导下,赋予新动能,发挥新作为。2022年12月,中国致公党第十六次全国代表大会召开。这次大会是在全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期召开的一次重要会议。大会号召,致公党要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在习近平新时代中国特色社会主义思想和中共二十大精神指引下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,致力为公跟党走,侨海报国建新功,为全面建设社会主义现代化国家和实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。

致公党中央主席蒋作君在致公党十六大报告中提出:迈入新时代,我们致公党的使命就是在中国共产党领导下,致力于全面建设社会主义现代化国家和实现中华民族伟大复兴,这就是我们致公党在新时代最大的“公”,这是时代赋予“致力为公,侨海报国”的新内涵、新发展、新境界!

2023年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年,是习近平总书记对毕节试验区作出重要指示5周年。致公党坚持“致力为公跟党走,侨海报国建新功”目标导向,在参政议政、社会服务及自身建设等方面持续发力,认真做好对七星关区乡村振兴帮扶工作,助力打造“地域+领域”组团式帮扶先行先试、数字、健康、教育和产业链等高质量发展的多彩七星关。致公党是毕节试验区建设的参与者、见证者,更是受益者,“事业无毕,发展有节”,通过35年的帮扶实践,为毕节的改革发展、脱贫攻坚和乡村振兴注入了强劲动力。

2024年至今,致公党深入学习贯彻中共二十大精神及二十届三中全会精神,开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,深入学习贯彻中央八项规定精神,强化党史党章学习,央地协作推动“循章治党”向纵深发展。坚持“与党同心,肝胆相照、荣辱与共的政治本色;参和鼎鼐,脚踏实地,仰望星空的履责精神;致力为公,心系国是、情牵民生的家国情怀;侨海报国,调研四海、结交五洲的开放特色;守正创新,循章治党、奉法兴国的治党理念;惟质为重,与时俱进、偕同共进、渐进共长的进步品格”六条基本经验和优良传统,大力促进发展新质生产力,推动经济高质量发展。组织开展建设全国统一大市场、自由贸易试验区提升战略、秦岭地区生态安全屏障建设等主题调研。推进公立医院改革和高质量发展。巩固拓展七星关区“数字小院+本地高校院校+东部实体企业”人才共育模式,重点工作培养科技领域、实用技能、本土化信息技术人才。实施“致福医疗一帮一”项目,组织近200名专家与帮扶地医生开展结对指导;召集党内专家坚持每月一周赴区医院坐诊,实现医疗帮扶常态化,惠及群众近2万人次。

致公百年,大道薪传。一百年的历史,斗转星移;一百年的信念,颠扑不破;一百年的基因,代代相传。百年来,中国致公党始终与祖国同呼吸,共命运,以国家利益为重,以民族大义为怀,始终与中国共产党同心同道同行,肝胆相照,见证着历史的波澜,见证着祖国的苦难,见证着改革与开放,见证着和平与发展。百年致公,闪耀时空,百年巨变,星光璀璨。

回望致公百年,在桑梓情怀中萌芽,在爱国情怀中诞生,在报国情怀中成长,在兴国情怀中发展。中国致公党以高远的信念、深邃的底蕴和宽广的视野与中国共产党同心同道同行,坚定不移地赓续致力为公优良传统,勇担侨海报国建新功崇高使命,不负历史和时代,不负祖国和人民。我们为中国致公百年所取得的辉煌成就而自豪,我们坚信,中国致公党在新时代新征程中将会续写更加辉煌的篇章!

教书育人,育人为本;德智体美,德育为先。 加强未成年人思想道德建设, 促进未成年人健康成长。

